
CORRIGE des EXERCICES (Pour révision du contrôle n°4) – 
Module 2 : Espèces chimiques et réactions chimiques

Exercice n°1                        Exercice n°2

Les ions sont porteurs d'une charge + ou –        Molécules : H2O ; N2 ; HCl
donc toutes les espèces chimiques sauf CH4        Ions (avec+ ou -) : NO3

- ; Cl- ; Cu2+

et N2O        Atomes (seuls) : Cu ; Cl

Exercice n°3                        Exercice n°4                   

(Cu ; Cu2+) dérivent de l'élément Cuivre.       1 et 2. Le gaz détonnant est H2, le  
(Cl ; Cl-) dérivent de l'élément Chlore.               Dihydrogène, tandis que la soude 
(H2O ; HCl) contiennent de (H).       (hydroxyde de sodium) réagit avec les ions 
(N2 ; NO3

-) contiennent (N).                 Zn2+ (voir TP n°3) pour former le précipité 
(H2O ; NO3

- ; CO2) contiennent (O).                   blanc.
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Exercice n°5                        Exercice n°6

1ère conclusion : L'aluminium n'est plus
visible, mais ne disparaît pas (car "rien ne se
perd ...") mais est transformé (c'est un réactif),
par l'acide chlorhydrique.
2ème conclusion : la perte apparente de masse
signifie qu'un gaz (c'est un produit) a du
s'échapper car il doit y avoir conservation de     1. Réactifs : Zn2+ et HO- (à gauche)
la masse.            Produits : Zn(OH)2 (c'est le précipité)
3ème conclusion : si un réactif est transformé    2. Réactifs : 1 Zn; 2 O; 2 H  
et un produit apparu, c'est qu'il y a eu réaction                        charge : +2 – 2 = 0 
chimique.                                                                  Produits : 1 Zn; 2 O; 2 H et charge = 0 

donc oui, tout se conserve !
Exercice n°7

Remarque : la conservation de la matière, 
c'est le fait que le nombre des différents 
atomes présents chez les réactifs se retrouve 
intégralement dans les produits, mais agencés
différemment. Les charges +/- sont aussi 
conservées car dues aux électrons qui eux 
aussi se conservent !

1)             Cu2+   +    2 OH-        →       Cu(OH)2

           Cu : 1          Cu : 1
               O : 2                                                  O : 2
               H : 2                                                  H : 2
               charge = +2 + 2*(–1) = 0                  charge = 0

2)             Cu(OH)2       →       CuO   +    H2O
            Cu : 1         Cu : 1
               O : 2                                                  O : 2
               H : 2                                                  H : 2
               charge = 0                                         charge = 0
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réactifs produits
Chez les réactifs comme chez les produits, 

on vient donc vérifier, en comptant les atomes
et les charges, qu'on a les mêmes de chaque

côté = la conservation de la matière est vérifiée !



3)             2 CuO + C       →       2 Cu   +    CO2

            Cu : 2         Cu : 2
               O : 2                                                  O : 2
               C : 1                                                  H : 1
               charge = 0                                         charge = 0

Exercice n°11

  1) La solution bleue (car présence d'ions  
      Cu2+) se décolore donc des ions Cu2+ sont
      consommés et transformés. D'autre part, il
      y a un dépôt rougeâtre sur la paille de fer,
      signe qu'un produit est apparu = il y a 2
      preuves de réaction chimique !

  2) L'équation bilan transforme bien les ions
       Cu2+ en Cu (solide métallique, de couleur
       rougeâtre) : la solution perd donc peu à
       peu son caractère bleu, et le dépôt se
       forme sur la paille de Fer (qui elle, se
       transforme en ions Fe2+, en se
       désagrégeant, mais on ne le voit pas sur la
       photo n°2).

  3) Ce n'est pas le Fer qui rouille et donne
      cette couleur, mais le Cuivre formé !

  4) Les atomes Cu et Fe sont conservés et les
      charges valent +2 côté Réactifs et +2 côté
      produits : il y a conservation de la
      matière !

Exercice n°10

On pourrait penser qu'il y aura réaction
chimique entre acide citrique et aluminium, qui
serait alors transformé et abimerait donc les
objets recouverts d'Aluminium (en les
transformant en ions Al3+, qui s'en "iraient" à
chaque nettoyage avec la solution aqueuse
utilisée, car les ions ont une grande affinité
avec l'eau).
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Exercice n°12

1. HCN : Hydrogène, Carbone, Azote.
2. Les ions H+.
3. Avec du papier pH, en versant une

goutte de cette solution et en regardant
la couleur prise par le papier, en se
référant au code couleur : si acide, le
papier sera entre les couleurs jaune-
orange-rouge.

Exercice n°13                      

Tube A : l'acide n'"attaque" pas le Cuivre car on
       ne voit aucune modification de la couleur 
       caractéristique du Cuivre (orangée) ni
       changement d'aspect de la solution acide : il ne
       se passe rien !
       Tube B : Le Zinc est "attaqué" par l'acide car on
       voit un dégagement gazeux, c'est qu'il se passe
       quelque chose (le gaz est un produit ...), en
       l'occurence Zn et H+ sont réactifs et Zn2+ et H2

       (gaz) sont produits.
       Tube C : L'Aluminum est aussi "attaqué", plus
       rapidement et avec plus d'intensité, car on voi
       un important dégagement gazeux, en
       l'occurence Al et H+ sont réactifs et Al3+ et H2

       (gaz) sont produits.
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Exercice n°15

1. Conseil 1 : nettoyer les chauffages 
permet leur désancrassage et permet
à O2 de bien les alimenter.
Conseil 2 : ventiler réalise le même 
apport nécessaire en O2.
Conseil 3 : ne pas les utiliser en 
permanence permet le renouvellement
de l'air ambiant et donc de ne pas
accumuler trop de monoxyde de 
carbone (NO).

2. Un détecteur de NO (ça existe).
3. Réaction 1 (dangereuse) : 

Pour 2 C il faut 1 molécule O2

Raction 2 (normale) :
Pour 1 C il faut 1 molécule O2

pour 2 C, il faudrait donc 2 O2, 
donc le double par rapport à la 
réaction 1. 

Conclusion : en effet, si il n'y a pas assez de O2 disponible, alors, c'est la réaction 1 
qui a lieu et production de NO asphyxiant !
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Exercice n°17                       

   

  1. Pour faire disparaître l'odeur du poisson, il   
      faut faire réagir l'intégralité des molécules
      C3H9N, donc comme les nombres devant
      chaque réactif sont 1 et 1, alors il faut au
      moins autant de molécules de C2H4O2

          voire plus (mais alors, il restera des
      molécules C2H4O2 n'ayant pas réagi, qui
      seront en "excès" et alors le poisons sentira
      le vinaigre !)
  2.  Dans l'équation-bilan, on voit qu'il faut 1
      molécule C3H9N pour 1 molécule C2H4O2 
      donc les proportions sont de 1 pour 1 pour
      qu'il n y ait, à la fin de la réaction, plus ni
      molécule C3H9N ni molécule C2H4O2 !
  3. Réactifs : 5C ; 13H; 1N; 2O, 

     charge nulle
      Produits : 5C; 13H; 1N; 2O
                      charge = +1 – 1 = 0 
      donc oui, il y a conservation de matière !
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Exercice n°18

1) CH4 : 4 H et 1 C
C2H6 : 6 H et 2 C
C3H8 : 8 H et 3 C
C4H10 : 10 H et 4 C

2)  CH4 + O2     →    CO2  +  2 H2O
     C : 1 C : 1
      O : 2                         O : 2
      H : 4                         H : 4
      charge = 0                charge = 0

3) Les coefficients devant chaque molécule
doit être changé car dans la molécule de
butane (C4H10) il a davantage d'atomes
C et H et donc côté produits, il faut
davantage de molécules d'eau et de
dioxyde de carbone pour "conserver" le
nombre d'atomes (principe de
conservation de la matière).

4) C3H4 + 5 O2     →    3 CO2  +  4 H2O
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Exercice n°19

1. Transformations physiques (changements d'états) :
– Rails : fondent (fusion : S → L)
– Mélange de Fe2O3 et Al : fond (fusion : S → L)
– Soudure : solidification (L → S)
Transformations chimiques :

Fe2O3 et Al réagissent et libèrent une grande chaleur.

2. Equation-bilan 1 : Mg = Magnésium
Equation-bilan 2 : Fe = Fer

3. a) Dans l'équation-bilan 2 (soudure), le produit est le Fe solide ... qui va combler
    l'espace entre les 2 rails.
b) A 2700°C, température à laquelle a lieu la réaction, le Fer, qui fond en effet à
    1538°C, est bien liquide ...
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Exercice n°21

1. Nitrate de Potassium : KNO3 Carbone : C
Soufre : S perchlorate de potassium : KClO4 
Aluminium : Al Magnésium : Mg
Titane : Ti Zinc : Zn
Silicium : Si Bore : B
Strontium : Sr Sodium : Na
Cuivre : Cu

2. Réactifs : 2K; 2N; 6O; 3C; 1S
Produits : 2K; 1S; 3C; 6O; 2N
Donc oui, il y a conservation de la matière

3. Le perchlorate de potassium figure dans la réaction n°1, pas la n°2 !
4. TiO2.
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